

社区关注

绛县澮水社区

推动“两新”群体成为基层治理新生力量

□记者 崔萌 通讯员 郝宛青

核心导读

随着社会迅速发展,快递员、外卖员等新业态新就业群体大批涌现,成为社会面最活跃的“两新”群体之一。

绛县古绛镇澮水社区充分发挥党建引领作用,通过一系列举措,推动“两新”群体融入基层治理,让他们成为参与基层治理的新生力量。



制图 星子

当好服务员

该社区党支部坚持党建引领,致力于把“两新”服务送到家门口。截至目前,澮水社区的外卖小哥与社区两户高龄独居老人、9户低保户、7个残疾人组成了帮扶对子。

郑新贵是一位85岁高龄的独居老人,居住在唐尧世家小区,平常生活全靠自己打理,出门买东西非常不方便。在社区帮扶结对活动中,外卖员张景峰与老人结成对子。此后,张景峰经常为老人提供生活用品代买、扔垃圾等跑腿服务,对老人的生活帮助很大,增强了老人的安全感、获得感和幸福感。

在文明城市创建中,有居民反映,匡吉一期路口存在卫生无人打扫、垃圾堆放严重等问题。社区组织外卖员、快递员在闲暇时间开展环境卫生整治,为建设文明和谐美好社区出力流汗。

在澮水社区,类似这样的事情还有很多。新就业群体通过暖心小善举,汇聚成参与社区治理、公共服务、共筑美好家园的新生力量。

为带动更多的新就业群体参与进来,该社区党支部积极引导广大党员把身份亮起来、形象立起来、责任担当起来,不断深化关心关爱新就业群体力度,让更多群体融入社区基层治理,共同绘就社区治理新画卷。

筑牢保障点

澮水社区依托小区党群服务站,建立了新就业群体服务站点。该站点集红色教育、舒心歇脚、续航补给、服务代办、健康关爱等功能于一体,为外卖员、快递员提供便利。

在这里,他们热可纳凉、冷可取暖、渴可喝水、急可如厕、累可歇脚、饥可热饭、伤可用药……

今年以来,在绛县县委组织部的统筹协调下,该社区党支部按照《关于在全市新业态新就业群体开展“双报到双服务”活动的工作方案》要

求,主动做好对接服务。截至目前,共有67名外卖员、快递员到社区报到。其中,快递员15人,外卖员52人。

该社区党支部通过与他们谈心谈话,了解他们的困难诉求,收集“急难愁盼”,并积极与有关部门协调解决。

架起连心桥

澮水社区党支部在为外卖员、快递员提供暖心服务的同时,也积极引导他们参与社区基层治理。

根据报到人员的职业特点、兴趣爱好,并征求本人意愿,组成了民情

收集员、政策宣传员、流动网格员、文明示范员、志愿服务员5支队伍,凝聚起社区治理新力量。

外卖员、快递员发挥骑手优势,通过穿街走巷、进楼入户,及时发现反映问题、反映问题。截至目前,他们累计反映楼道杂物堆放、街道卫生死角、路灯不亮等各类问题20余条,收集居民诉求30余条,共同解决社区居民“急难愁盼”50余条。

在社区党支部的引导下,外卖员、快递员从“城市探头”和“社区熟人”的视角出发,从旁观者积极转变为参与者,及时发现社区治理盲点,成为社区治理的新生力量。

社区暖心事

盐湖区朝阳社区 调解夫妻矛盾 维护家庭和谐

“谢姐,我从今天开始送外卖啦,有进账了,我很满意。听了你们的话,我想通了,我要独立、要自己挣钱。”9月8日,盐湖区中城街道朝阳社区居民小王(化名),在给社区网格员谢静通电话时说道。听了小王的话,谢静露出欣慰的笑容。

事情发生在9月7日,小王抱着1岁多的小女儿,哭哭啼啼来到朝阳社区党群服务中心。原来,小王和丈夫刚吵完架,气头上的她“一定要离婚”。该社区党支部书记兼主任孙珊珊、工作人员景康杰、网格员谢静接待了她。

听小王说,她从外地嫁到运城,因没有公婆帮衬,她独自一人照顾两个女儿,生活来源全靠丈夫在外搞装修挣钱。这半年多,因所在的公司经营不理想,丈夫收入不稳定。

“他已经一个月没回来了,打电话不接、发微信不回,我和孩子的生活费已经花光了。”小王满腹委屈。6日晚,丈夫突然回家,没带回工资,这让小王很伤心,为此两人争吵不休。

随后,朝阳社区网格员刘彬、



谢静、姜韩雨、李静茹、黄厚华买了零食和水果,与小王一起来到她家,与其丈夫进行沟通(上图)。

小王的丈夫说,一个多月前,他在平陆县城打工,期间与人闹矛盾丢了工作。他心怀愧疚,害怕妻子失望、唠叨。听了丈夫的诉说,小王满是心疼,双方和好如初。

适时,网格员纷纷出谋划策。“女人也得独立,要有挣钱的本领。”“让公婆帮忙带几年孩子。”

“可以到饭店打工、送外卖,每个月总还是有收入的。”

听了几名网格员的建议,最终,小王与丈夫商定,由公婆照看孩子,丈夫重新找工作,小王去送外卖,这才有了开头一幕。

近年来,随着社区工作走深走实,社区工作人员、网格员深入群众,用真诚赢得民心、用服务解决群众的“急难愁盼”,成为群众信任的对象和心理依靠。 记者 崔萌

热线咨询

住房公积金还款方式咋选择?

手机尾号为3571的市民9月10日致电晚报热线2233366询问,他计划动用住房公积金在市区贷款买房,想了解住房公积金的还款方式有哪些?如何选择适合自己的还款方式?

就这些问题,市住房公积金管理中心工作人员答复,住房公积金贷款按月偿还,每月20日至月底为还款日;偿还方式分为等额本息还款和等额本金还款两种,其区别在于3个方面。

还款结构不同:等额本息还款每期还款额相同,还款额中的本金比重逐期增加、利息比重逐期递减,贷款人还贷压力均衡;等额本金还款每期还款额不同,还款本金不变,利息逐渐减少,即前期还款多、后期还款少。

适宜人群不同:等额本息还款适合每月有固定收入、工作比较稳定、不想初期还款压力太大的人群;等额本金还款适合前期还款能力较高,中后期想要减少利息支出,或者有可能提前还款的人群。

特点不同:等额本息还款每月还款压力小,需要支付更多利息,不利于提前还款;等额本金还款可以节约更多的利息,有利于提前还款,前期还款压力大,同等条件下,可贷款额度低于等额本息。

市民可根据以上内容选择适合自己的还款方式。 记者 李爽